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臺北市松山區民生國小六年級老師及家長對六年級學

生手機使用的看法 

研究者：陳聖文 

指導老師：徐于婷老師 

壹、研究動機 

我之所以選擇這個主題是因為我平時有上補習班，各式各樣的科目我都有補

習過(國語、英文、數學、理化、科學、程式)，而且花了不少的時間，所以我想

知道別人對補習班的看法，以及他們的家長對於補習班的看法。 

貳、研究目的 

一、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的比例。 

二、比較臺北市松山區民生國小六年級學生與家長對於補習班的看法 

三、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的時間 

四、了解補習班對於民生國小六年級學生的幫助 

五、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的自願程度 

參、研究方法與步驟 

一、研究對象 

以民生國小六年級學生及家長為母群體。使用「方便抽樣法」，共計 80 人。 

二、研究方法 

採用自編問卷，題目共 17 題，勾選題 17 題。 

三、研究步驟 

於 105 年 8 月開始製作問卷，105 年 10 月完成專家效度，增加 1題開放

式問題共 17 題。於 106 年 1 月完成預試問卷，於民國 106 年 1~2 月發放正式

問卷，共發放 80 份問卷，收回 80 份問卷，回收率 100%。
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肆、研究結果 

1.請問您有沒有去上補習班 

 

 

 

 

 

 

 

    經過調查，六年級學生只有小於 8%的學生沒有上補習班，由此可見，大

部分的人都有去上補習班。 

 

2.請問您有補習什麼科目 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，六年級學生有 31%的人補習其他語言，27%的人補習數學，14%的

人補習體育，9%的人補習科學，6%的人補習其他，電腦及音樂各佔 3%，由此

可見，最多人補習的科目是其他語言(英語)。 

 

3.請問您是自願去上補習班的嗎? 

  

 

 

 

 

 

 

經過調查，六年級學生有 54%不是自願去補習班的，可是家長認為他們有 72%

是自願的，由此可見，六年級學生大部分都不是自願上補習班的，家長卻不知

道。 
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4.請問您喜歡去上補習班嗎 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，學生大多數都不喜歡去上補習班占了 63%，但家長大多數都認

為自己的小孩喜歡去上補習班高達 86%，由此可見，家長幾乎完全不清楚自己

的小孩的想法。 

 

5.請問您為什麼不喜歡去上補習班 

經過調查，家長及學生都認為沒時間可以玩是不喜歡補習班主因，分別有

80%和 69%，由此可見，大家都因為想玩而不想去上補習班。 

 

6.請問您為什麼喜歡去上補習班 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，在喜歡上補習的人中，有 80%的學生認為是因為對課業有幫助

而 20%的人認為可以交到朋友是主因。家長則有 62%的人認為對課業有幫助，

38%的人則是認為可以交到朋友。由此可見，大多數喜歡上補習班的人都把喜

歡上補習班的理由歸因於對課業有幫助。 
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7.請問您認為補習班對於您的課業有沒有幫助 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，學生有 97%認為補習辦對於課業有幫助，3%認為對課業沒有幫

助，由此可見，大家都認為上補習班對課業有幫助。 

 

8.請問您一週會上幾次的補習班 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，六年級學生大多一週大多上 3到 4次的補習班，根據同學及家

長的數據分別是 49%和 53%，由此可見，大多數人都只會一週上 3到 4次的補

習班。 

 

9.請問您每週會上多久的補習班 

 

 

 

 

 

 

 

    經過調查，六年級學生最有可能在一個禮拜內去補習班的時間是 4-7 小時

或 8-10 小時，其中 4-7 小時較多，是 36%和 34%，而 8-10 小時則是 28%和%34，

由此可見，大多數人都不會去補習班太多時間，但也不會太少。 
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10.請問您滿意補習班上課時間嗎? 

 

 

 

 

 

 

 

經過調查，六年級學生有一半以上不滿意補習班的上課時間，占了 54%。

而家長大多數都認為自己的小孩滿意補習班的上課時間，有 86%，由此可見，

家長大多數都認為自己的小孩喜歡去上補習班而且滿意補習班的時間。 

11~17 題回答人數過少，樣本數不足，因此不予統計。 

伍、研究結論 

一、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的比例。 

    經過調查，六年級學生只有小於 8%的學生沒有上補習班，由此可見，幾

乎全部的人都有去上補習班。 

二、比較臺北市松山區民生國小六年級學生與家長對於補習班的看法 

    經過調查，六年級學生有 54%不是自願去補習班的，可是家長認為他們有

72%是自願的。此外，學生大多數都不喜歡去上補習班，占了 63%，家長大多

數卻認為自己的小孩喜歡去上補習班，有 86%。 

    關於補習班的上課時間問題，六年級學生大部分都不滿意補習班的上課時

間，54 有%。而家長大多數都認為自己的小孩滿意補習班的上課時間，有 86%，

由此可見，家長大多數都不瞭解自己小孩的想法，而且對於看法恰好相反。 

三、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的時間 

    經過調查，大部分六年級學生一周會上 3-4 次補習班或 4-7 小時。由此可

見，大部分六年級學生一周都會上普通時數的補習班，不會太多，也不會太少。 

四、了解補習班對於民生國小六年級學生的幫助 

    經過調查，學生有 97%認為補習辦對於課業有幫助，3%認為對課業沒有幫

助，由此可見，補習班確實對課業有幫助。 

五、了解臺北市松山區民生國小六年級學生上補習班的自願程度 

    經過調查，六年級學生有 54%不是自願去補習班的，由此可見，大部分的

人都不是自願去上補習班的。 

陸、心得感想與建議 

    這次的獨立研究快把我累死了，對學弟妹唯一的建議就是盡量不要做問

卷。如果真的逼不得已一定要做問卷的話，絕對不要做家長的。不然看到一些

答案無法去核對。寒假可能還要像我一樣去找認識的女同學請她們幫忙! 


